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نسبت
اتومبيلی در ازای هر 100 كيلومتر كه طی می كند 6 ليتر بنزين مصرف می كند يعنی اگر 200 كيلومتر 
طی كند 12 ليتر بنزين و اگر 300 كيلومتر طی كند 18 ليتر بنزين و الی آخر مصرف می كند. در اينجا 

 است.
6
100

می توانيم بگوييم نسبت بنزين مصرفی اتومبيل به مسافت طی شده ي آن 6 به 100 يا 

 بين عمر انسان و قد او نسبت وجود ندارد زيرا نمی توانيم بگوييم يک انسان يک ساله 60 سانتی متر است، يک انسان دو ساله 
120 سانتی متر. يک انسان 3 ساله 180 سانتی متر و الی آخر.

در نتيجه بين بعضی چيزها در اطراف ما نسبت وجود دارد و بين بعضی چيزهای ديگر نسبت وجود ندارد. رعايت نسبت ها در 
آشپزی، هنر، كاشی كاری، علم شيمی و تركيب مواد و ... خيلی كاربرد دارد. به مثالی ساده از نسبت توجه كنيد.

با توجه به شکل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد: 

 .
5
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 نسبت  خانه های رنگ شده به كل خانه ها: 5 به 12 يا 

 .
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 نسبت كل خانه ها به خانه های رنگ شده: 12 به 5 يا 

 .
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 نسبت خانه های رنگ شده به خانه های رنگ نشده: 5 به 7 يا 

 .
7
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 نسبت خانه های رنگ نشده به خانه های رنگ شده: 7 به 5 يا 

.
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 نسبت خانه های رنگ نشده به كل خانه ها: 7 به 12 يا 

حالا با رعايت نسبت شکل بالا شکل مقابل را ساختيم، می بينيم كه در شکل مقابل هم 

نسبت بالا برقرار است كه موجب زيبايی شکل حاصل شده است.
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�� نسبت خانه های رنگ شده به كل خانه ها:                                

يا مثلاً اگر در يک ليوان، 10 پيمانه آب و 2 پيمانه شکر بريزيم و در يک پارچ 20 پيمانه 
آب و 4 پيمانه شکر بريزيم و يک شربت با شيرينی مناسب درست كنيم، مزه ی شربت 
داخل ليوان با شربت داخل پارچ يکسان خواهد بود زيرا نسبت شکر به آب در ليوان و 

پارچ يکسان است.
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1 با توجه به شکل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد. 

 نسبت تعداد مربعّ ها به تعداد مثلثّ ها:

 نسبت تعداد مثلثّ ها به کل شکل ها:

 نسبت تعداد دایره ها به سایر شکل ها:

 نسبت تعداد مجموع دایره ها و مثلثّ ها به کل شکل ها:

2 و در باغ ديگر نسبت درختان 
5

2 در باغی نسبت تعداد درختان سيب به كل درختان باغ 

4 است. در كدام باغ درختان سيب بيشتری نسبت به كل درختان 
7

سيب به كل درختان باغ 

وجود دارد؟ اوّلی يا دومی؟ 

3 با توجه به جملات زير، شکل مناسب بکشيد. )شکلی كه از آن در جملات اسم برده نشده، شکل مثلثّ است.(

 تعداد دایره ها به کل شکل ها 4 به 9 است.

 تعداد مربعّ ها به سایر شکل ها 2 به 7 است.

4 نمودار مقابل تعداد سيب های فروخته شده در يک ميوه فروشی در مدت يک 

ماه را نشان می دهد. با توجه به راهنمای نمودار به سؤال های زير پاسخ دهيد:

 با توجه به نمودار، در مدت یک ماه چند سیب فروخته شده است؟

سیب های  کل  به  اوّل  هفته ی  در  فروخته  شده  سیب های  تعداد  نسبت   

فروخته شده چند است؟

 نسبت تعداد سیب های فروخته شده در هفته ی دوم به هفته ی سوم چند است؟

 نسبت تعداد سیب های فروخته شده در هفته ی چهارم به هفته های قبل چند است؟

10سیب = 5 سیب =

هفته ى اوّل

هفته ى دوم

هفته ى سوم

هفته ى چهارم
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5 محيط يک لوزی 72 سانتی متر است.

 اندازه ی هر ضلع لوزی چند سانتی متر است؟

 نسبت ضلع به محیط لوزی را بنویسید.

6 برای نسبت 1 به 7 شکل مناسب بکشيد.

7 بهاره 8 سال دارد. سن مادرش 5 برابر سن اوست. 

 سن مادر بهاره چند سال است؟

 نسبت سن بهاره به مادرش را بنویسید.

8 علی آقا ماهيانه دو ميليون تومان درآمد دارد كه هشتصد هزار تومان آن را كرايه ی خانه می دهد. محمود آقا ماهيانه 

سه ميليون تومان درآمد دارد كه يک ميليون تومان آن را كرايه ی خانه می دهد. كداميک نسبت به درآمد ماهيانه شان 

كرايه  خانه ی بيشتری می دهند؟

نسبت های مساوی
به نظر شما كداميک از ظرف های شربت زير از ظرف های ديگر شيرين تر است؟

5 پيمانه آب 15 پيمانه آب 60 پيمانه آب

2 پيمانه شربت 6 پيمانه شربت 24 پيمانه شربت

بهترين كار اين است كه نسبت شربت به آب يا آب به شربت را در هر كدام از ظرف ها بنويسيم:
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همان طور كه می بينيد شيرينی هر 3 ظرف يکسان است؛ زيرا نسبت های آنها باهم برابرند.
مانند كسرهای مساوی اگر صورت و مخرج يک نسبت را در عددی مشخص ضرب يا تقسيم كنيم، نسبت مساوی با آن ساخته می شود.
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به مثال ديگری توجه كنيد:

 باغ خود را درخت گيلاس و مشهدی 
3
4

پدر مشهدی علی و مشهدی رمضان دو باغ با مساحت برابر به آنها داد و مشهدی علی 

 باغ خود را درخت گيلاس كاشت. در واقع نسبت درخت گيلاس باغ هر دو باهم برابر است:
9
12

رمضان 
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حالا در شکل های مقابل به راحتی، برابری دو نسبت 
باغ خود را درخت گيلاس  از  می بينيم. يعنی هر دو سطح يکسانی 

كاشته اند.

3
4

9
12

1 نسبت خانه های رنگی به كل خانه ها را در هر شکل بنويسيد و مشخص كنيد كدام دو شکل دارای نسبت های مساوی هستند؟

(الف) (ب) (پ)

3 باشد، در ازای 36 پيچ، چند مهره وجود دارد؟
4

2 اگر در يک جعبه نسبت تعداد پيچ ها به مهره ها 
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1 2 3

4 5 6

7 8 9

3 چند جفت عدد از خانه های جدول مقابل می توانيم انتخاب كنيم تا دو نسبت مقابل مساوی شوند؟  

12
2

==

1 از مثلثّ های شکل مقابل رنگی باشند، چند مثلثّ ديگر بايد رنگ شود؟
4

4 برای اينکه 

اندازه ضلع مربعّ

اندازه محيط مربعّ

3 5 6

12 40

5  جدول روبه رو را كامل كنيد. 

باهم  به محیط مربعّ در همه ستون ها  اندازه ضلع مربعّ  نسبت  آیا   

برابر است یا خیر؟

6 برای شکل زير 4 نسبت مساوی بنويسيد.
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7 در جاهای خالی عددهای مناسب بنويسيد تا نسبت های مساوی درست شوند.
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10 40
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تن   4 كاميون  وزن  اگر  است.   50 به   1 هواپيما  يک  وزن  به  كاميون  يک  وزن  نسبت   8

)هر تنُ = 1000 كيلوگرم( باشد، وزن هواپيما چند تن است؟ اين مقدار چند كيلوگرم است؟


